
COMUNE DI SCICLI
(Provincia di Ragusa)

******************

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

    N°   1  DEL  01/02/2010

OGGETTO: “Interrogazioni ed interpellanze.”

L’anno duemiladieci, il giorno uno del mese di febbraio alleore 19,00 in Scicli e nella sala
adunanze consiliari si è riunito il Consiglio Comunale, su invito del Presidente datato 25/01/2010
prot. N° 2387,  notificato a norma di legge, in seduta  pubblica ordinaria.
  Presiede l’adunanza il Geom. Antonino Rivillito, Presidente del Consiglio Comunale.

Assiste la Dott.ssa Francesca Sinatra, Segretario Comunale.
Sono presenti i consiglieri:

CONSIGLIERI
1) PACETTO VINCENZO – (PDL) 

2) RIVILLITO ANTONINO – (UDC)

3) BRAMANTI VINCENZO – (UDC)

4) VERDIRAME ROCCO– (PROGETTO SCICLI)

5) CARBONE SALVATORE – (IDEA DI CENTRO
                                                  VERSO IL PDL)

6) LOPES MARCO – (UDC)

7) BONINCONTRO LORENZO – (IDEA DI CENTRO 
                                                         VERSO IL PDL)

8) CALABRESE SALVATORE– (GRUPPO MISTO)

9) AQUILINO GIANPAOLO – (PD)

10) CARUSO CLAUDIO – (PD)

11) FIDONE FABIO – (MPA)

12) CASERTA ADRIANO– (MOVIMENTO CULTURALE
                                             SCICLI E TU) 

13) RUTA ROSARIO - (MOVIMENTO CULTURALE
                                             SCICLI E TU) 

14) GUTTA’ AGATINO SALV. – (PDL)

15) ARRABITO MAURIZIO – (MOVIMENTO 25 APRILE) 

16) CARUSO ANDREA – (PATTO PER SCICLI)

17) EPIRO BARTOLOMEO– (PATTO PER SCICLI) 

18) GALESI BARTOLOMEO– (GRUPPO MISTO)

ASSENTI

1) VENTICINQUE  BARTOLOMEO – (PDL)

2) CANNATA ARMANDO – (PD)

Per l'Amministrazione Comunale sono presenti: Sindaco Sig. Giovanni Venticinque, Ass.
Vincenzo Giannone, Ass. Vincenzo Iurato, Ass. Maurizio Miceli, Ass. Giorgio Vindigni, Ass.
Angelo Giallongo, Ass. Matteo Gentile. 

Il Presidente pone in discussione il 1° punto all’o.d.g. avente ad oggetto: “Interrogazioni
ed interpellanze.”

a) Interrogazione presentata dal gruppo Partito Democratico ad oggetto:“Qualità e
funzionamento del sistema di depurazione fognario di C.da Lodderi.” 
Il C.C. Caruso Claudio dà lettura dell'interrogazione Prot. n. 957 del 12/01/2010, che di

seguito si trascrive:
// Al Sig. Sindaco del Comune di Scicli



Al Presidente del Consiglio Comunale

e, p.c. All'Addetto Stampa del Comune di Scicli

INTERROGAZIONE CONSILIARE
DEL GRUPPO DEL PARTITO DEMOCRATICO

Oggetto: Qualità e funzionamento del sistema di depurazione fognario di C.da
Lodderi.

I Consiglieri Comunali, appartenenti al gruppo del Partito Democratico, interrogano le SS.LL.
sulla problematica inerente la qualità del trattamento dei liquami fognari e del reale
funzionamento del depuratore di C.da Lodderi.

Per quanto sopra si chiede a Questa Amministrazione per poter conoscere:

−−−− quali metodiche vengono utilizzate per monitorare la qualità della depurazione delle acque
fognarie che pervengono al depuratore di C.da Lodderi e se il sistema di depurazione è
completamente funzionante;

−−−− se tutto l'impianto destinato a depurazione è attualmente funzionante e se viene utilizzato
tutto a pieno regime;

−−−− se nello stesso impianto ci sono settori non funzionanti e/o non utilizzati e quali motivi
inducono al non utilizzo;

−−−− quali motivi ostano a non prevedere una manutenzione straordinaria per farlo funzionare al
meglio ed a pieno ritmo.

Si interroga anche per conoscere se le acque fognarie dopo il completamento del ciclo di
depurazione vengono riutilizzate e da quali Enti pubblici o privati e come intende affrontare le
eventuali problematiche emergenti dai quesiti su esposti.

Per quanto sopra si chiede a questa Amministrazione di relazionare per iscritto alla su esposta
interrogazione consiliare.

Si chiede altresì al Sig. Presidente del Consiglio di inserire la presente interrogazione consiliare
al prossimo Consiglio Comunale per le dovute risposte che dovranno pervenire al Gruppo del
PD in tempo utile per dichiarare con serenità la soddisfazione ai quesiti posti.

Scicli,lì 12/01/2010

Il Gruppo Consiliare

Partito Democratico

F.to Claudio CARUSO //

L'Ass. Iurato Vincenzo risponde con nota Prot. n. 224 del 28/01/2010 ed espone la
relazione del Capo Settore Manutenzione Geom. Bonicontro Antonino Carlo prot. n. 386 del
28/01/2010, che di seguito si trascrive:

// Prot. n. 386 Man/Eco del 28/01/2010

Oggetto: Interrogazione consiliare del 12/01/2010 prot. n. 957. Funzionalità
impianto depurazione Lodderi. Risposta.

Al Presidente del Consiglio Comunale

Rivillito Gino

Al Sig. Sindaco

Venticinque Giovanni

All'Assessore all'Ecologia

Iurato Vincenzo



LORO SEDI

In riscontro all'interrogazione avanzata da un gruppo di Consiglieri del PD relativa alla
funzionalità dell'impianto di depurazione di C.da Lodderi, per quanto di competenza di questo

Settore si fa presente che:

� Il monitoraggio sulla qualità delle acque sia in entrata che all'uscita viene effettuato dai
funzionari dell'ARPA Sicilia mediante prelievo di campioni con una frequenza che varia
fra mensile e bimestrale e le relative analisi tengono conto della conformità delle norme
previste dall'allegato 5 della parte III del Decreto Legislativo n. 152/2006.

� Attualmente l'impianto è totalmente funzionante tranne un solo mulinello che non è
stato messo in funzione perchè manca del mercurio che fa da tenuta alla base della
colonnina, è risaputo che il mercurio è un elemento altamente tossico e per tale motivo
deve essere manipolato esclusivamente da personale altamente qualificato.

� Anche funzionando a pieno ritmo, l'impianto, realizzato oltre 50 anni fa non sarebbe
oramai idoneo alla depurazione delle acque reflue perchè è stato realizzato tenendo
conto della popolazione residente all'epoca e delle vecchie normative ormai superate,
infatti nel 2004 è stato redatto un progetto di adeguamento dell'impianto e riuso delle
acque. Il superiore progetto di adeguamento è stato bocciato dall'Assessorato Regionale
perchè il progetto complessivo del P.A.R.F. prevedeva, come seconda fase, la
dismissione dell'impianto di Lodderi.

� Per tale motivo il Settore LL.PP. ha redatto un progetto che prevede una condotta di
collegamento con l'impianto di depurazione di C.da Cammarella (Piano Conti), cosicchè
tutte le acque reflue di Scicli verranno depurate presso l'impianto centralizzato, tale
impianto verrà potenziato al fine poter utilizzare le acque reflue in agricoltura e cederle
al Consorzio di Bonifica delle paludi di Scicli.

� Il superiore progetto, da informazioni assunte con il Capo Settore LL.PP. è in fase di
convalida per poi essere trasmesso all'Assessorato Regionale per il finanziamento.

� Attualmente, le acque reflue di C.da Lodderi dopo il ciclo di depurazione vengono
immesse nel canale dell'Agro Donnalucata dove, miscelate alle acque provenienti dalle
sorgenti di proprietà dell'Agro Donnalucata vengono utilizzate in agricoltura.

� I risultati delle analisi del 2009 nel 70% dei casi sono stati positivi con i valori che
rientrano nella norma mentre nel restante 30% superano i valori BOD e COD valori che
sicuramente eccedono per il sottodimensionamento dell'impianto rispetto alle acque
trattate, e nell'ultimo semestre sono stati regolamentati. 

 Il Responsabile del Servizio      Il Capo Settore

F.to Istr. Dir. Tec. Geom. Sebastiano Vasile         F.to Geom. Bonincontro Antonino //

Il C.C. Caruso Claudio controbatte come segue:

// Al Sig. Sindaco del Comune di Scicli

Al Presidente del Consiglio Comunale

All'Assessore all'Ecologia

Al Segretario Verbalizzante

e, p.c. All'Addetto Stampa del Comune di Scicli

Il gruppo consiliare del Partito Democratico ha posto all'attenzione di questa
Amministrazione Comunale la problematica della qualità della depurazione delle acque
fognarie che affluiscono all'impianto di C.da Lodderi per conoscere se lo stesso è in grado di
poter adempiere efficacemente ed efficientemente al compito per la quale è stato destinato.

E' chiaro e risaputo che tale impianto non è di recente progettazione ed è stato
costruito per le necessità della popolazione residente a Scicli negli anni cinquanta. E' anche
opportuno precisare che l'aumento demografico della popolazione residente a Scicli non ha
avuto il dovuto accrescimento tale da poter affermare che le variazioni in aumento sono poco
apprezzabili. Non si condivide l'affermazione che l'impianto non è idoneo per due motivi:



A) l'incremento della popolazione ad oggi in termini numerici è di circa duemila abitanti e
che tale incremento non interferisce con la capacità dell'impianto.

B) nessun organo istituzionale ha dichiarato non idoneo l'impianto per le necessità della
popolazione di Scicli.
Quindi, in linea generale si può affermare che l'impianto rapportato alla popolazione

attualmente residente, se tutto funzionante, è sufficiente a garantire la depurazione delle
acque fognarie di Scicli.

Gravi, invece, sono le affermazioni dell'Ufficio il quale afferma che il non funzionamento
di un solo mulinello dei sei esistenti è dovuto alla mancanza di mercurio.

Nella risposta pervenutaci non viene descritta la motivazione della mancanza di
mercurio né viene precisato la quantità mancante né da quanto tempo manca. Non viene
neanche precisato se tale elemento chimico, altamente tossico e dannoso per la salute, è stato
rimosso dalla tenuta della base della colonnina da personale altamente specializzato, per quale
motivo o lo stesso si è rovinosamente disperso con le acque reflue, addirittura utilizzate per
fini irrigui.

La risposta pervenuta presenta grandi contraddizioni di carattere normativo e non
rispettosa della comune intelligenza degli interroganti.

Infatti, si afferma che il monitoraggio sulla qualità delle acque in entrata dell'impianto
ed uscita sono stati effettuati, mediante prelievo di campioni, dai funzionari dell'ARPA Sicilia
con cadenza mensile e bimestrale e che le relative analisi tengono conto della conformità delle
norme.

Quindi, questi funzionari dell'ARPA monitorizzano tutto l'impianto vigilando sul
funzionamento dello stesso e verificano se le norme in materia di depurazione delle acque
vengono rispettate.

Ad oggi non è nota agli interroganti né ai comuni cittadini nessuna nota dell'ARPA
Sicilia che vieti la depurazione né il riutilizzo delle acque per fini irrigui. Quindi tutto è in
regola!

L'Ufficio dichiara che i risultati delle analisi effettuati nel 2009 (si presume dall'ARPA
Sicilia stessa in quanto non è specificato) sono rientrati per il 70% entro i valori della norma
mentre per il restante 30% hanno superato i valori che la norma impone.

Quindi, nel 2009 si sono immesse acque per fini irrigui non perfettamente depurate nel
30% dei casi e nessun preposto ha ritenuto di segnalare il disservizio agli organi competenti.

Suscita grande perplessità l'affermazione “che negli ultimi sei mesi i risultati sono
rientrati nella norma” in quanto non si è a conoscenza, negli ultimi sei mesi, né di
manutenzioni effettuate nell'impianto, né della diminuzione del carico affluente, né della
riattivazione del mulinello non funzionante tale da riportare i valori delle analisi nelle
percentuali dichiarate dall'Ufficio.

Per quanto sopra Sig. Presidente del Consiglio, Sig. Sindaco, Sig. Assessore il gruppo
del PD non è assolutamente soddisfatto delle risposte avute all'interrogazione.

Sollecita l'Amministrazione Comunale a verificare le gravi affermazioni addotte nella
risposta dai propri Uffici.

Sollecita il Sig. Sindaco quale unico responsabile sanitario del territorio di Scicli a
verificare e prendere tutti i provvedimenti dovuti per legge, ad avviare accertamenti seri sullo
stato della depurazione delle acque fognarie specie se queste continuano ad essere utilizzate a
fini irrigui in agricoltura ed a rendicontare pubblicamente gli esiti delle verifiche.

La presente assieme alla risposta degli Uffici è consegnata al segretario verbalizzante
per gli adempimenti di competenza e per essere integralmente allegata all'odierno verbale del
Consiglio Comunale, e si sollecita l'addetto stampa ad una democratica diffusione alla stampa
in modo che tutti i cittadini siano resi edotti dell'attività amministrativa.

Il Gruppo Consiliare
Partito Democratico

F.to Caruso Claudio //

Entra il C.C. Cannata Armando. Presenti 19/20.
b) Interrogazione presentata dal gruppo Partito Democratico ad oggetto: “Rinnovo
convenzione e affidamento Servizio Psico-Sociale per gli alunni delle Scuole
dell'Infanzia, Primarie e Secondarie di Primo grado.” 
Il C.C. Caruso Claudio dà lettura dell'interrogazione Prot. n. 1191 del 14/01/2010, che di

seguito si trascrive:
// Al Sig. Sindaco del Comune di Scicli



Al Presidente del Consiglio Comunale

All'Assessore Servizi Sociali e Scolastici

e, p.c. All'Addetto Stampa del Comune di Scicli

INTERROGAZIONE CONSILIARE
DEL GRUPPO DEL PARTITO DEMOCRATICO

Oggetto: Rinnovo convenzione e affidamento Servizio Psico-Sociale per gli alunni
delle Scuole dell'Infanzia, Primarie e Secondarie di Primo grado.

I Consiglieri Comunali, appartenenti al gruppo del Partito Democratico, interrogano le SS.LL.
sulla problematica di seguito esposta.

Le vigenti normative in materia socio-assistenziale attribuiscono, fra l'altro, agli Enti Locali una
serie di competenze in materia di assistenza scolastica per gli alunni delle Scuole dell'Infanzia,
Primarie e Secondarie di Primo Grado, inclusi gli interventi diretti a prevenire l'evasione
scolastica, facilitare l'accesso al diritto allo studio, superare gli ostacoli che impediscono un
processo educativo all'interno della scuola.

In adempimento di tali presupposti tutte le Amministrazioni da circa dieci anni hanno ritenuto
di erogare alla cittadinanza tale servizio affidandolo all'esterno.

La Giunta Comunale con delibera n. 43 del 13/02/09, dichiarata all'unanimità immediatamente
esecutiva ai sensi della L.R. N° 44/91 art. 12 e successive modifiche ed integrazioni,
approvando la proposta del Capo Settore, ha affidato il servizio alla Cooperativa AMBRA per il
periodo scolastico febbraio-dicembre 2009.

La spesa impegnata per il periodo del servizio relativo all'anno 2009 ammonta
presuntivamente a 57.000,00 euro comprensiva di IVA ed oneri generali così come quantizzati
dal V Settore.

Per quanto sopra si chiede di conoscere relazionando per iscritto:  

− se il servizio di cui alla delibera su citata è stato realmente svolto, in quale periodo ed i
relativi risultati raggiunti;

− da quale capitolo di bilancio le somme dovute per il servizio sono state impegnate e quante
di queste ne sono state liquidate per il servizio svolto;

− se sono state predisposte le regolari determine del Capo Settore Affari Scolastici e
Biblioteca per impegnare le somme per l'espletamento del servizio;

− se il capitolo 1-04-05-03 cap. 89 del bilancio 2009 sin dall'approvazione del Consiglio
Comunale è stato imputato alla previsione di spesa per l'affidamento del servizio relativo
all'anno 2009 e quale somma prevedeva;

− se dal Consiglio Comunale con gli storni e variazioni al bilancio 2009 sono state stornate
somme dal cap. 89 int. 1-04-05-03 e quante;

− quali motivazioni sussistono per non aver citato nella delibera n. 43 del 13/02/2009 il
capitolo del bilancio per imputare l'impegno spesa;

− se il Segretario Comunale che ha assistito nei lavori il Sig. Sindaco e la Giunta Comunale
ha anche certificato l'opportuno parere di regolarità tecnica contabile;

− se tale parere di regolarità tecnica contabile doveva essere certificato in via esclusiva dal
Ragioniere Capo;

− nell'ipotesi che il servizio non sia stato svolto quali provvedimenti questa Amministrazione
ha preso per verificare le motivazioni dell'interruzione del pubblico servizio, regolarmente
affidato con la su citata delibera ed a quali organi politici e gestionali interni
all'Amministrazione si intende addebitare la responsabilità;

− se dovessero emergere “contenziosi amministrativi” dalla eventuale non lineare procedura
di affidamento del servizio, come l'Amministrazione Comunale intende procedere nel caso
di evidenti responsabilità a carico dell'Ente.



Per quanto sopra si chiede a questa Amministrazione di relazionare per iscritto alla su esposta
interrogazione consiliare.

Si chiede altresì al Sig. Presidente del Consiglio di inserire la presente interrogazione consiliare
al prossimo Consiglio Comunale per le dovute risposte che dovranno pervenire al Gruppo del
PD in tempo utile per dichiarare con serenità la soddisfazione ai quesiti posti.

Scicli,lì 14/01/2010

Il Gruppo Consiliare

Partito Democratico

F.to Claudio CARUSO //

L'Ass. Miceli Maurizio risponde come segue:

// Ai Consiglieri Comunali
appartenenti al gruppo del Partito Democratico

Sede

Oggetto: Rinnovo convenzione e affidamento Servizio Psico-Pedagogico per gli
alunni delle Scuole dell'Infanzia, Primarie e Secondarie di Primo Grado alla
Cooperativa Ambra a.r.l. di Scicli per il periodo scolastico febbraio 2009/dicembre
2009. Risposta ad Interrogazione.

In riscontro all'interrogazione presentata dai Consiglieri Comunali appartenenti al
gruppo del Partito Democratico relativa all'oggetto, si comunica che con delibera di G.C. n. 43
del 13/02/2009 è stata rinnovata la convenzione e affidamento del Servizio Psico-Sociale alla
Cooperativa Ambra a.r.l. di Scicli per un importo di €. 57.000,00.

Il parere di regolarità contabile a firma del Ragioniere Generale non è stato reso in
ottemperanza alla nota prot. n. 15 del 27/01/2009 a firma del Segretario Comunale che
testualmente recita “si ribadisce che occorre porre fine alla prassi di allegare alla proposta di
deliberazione di G.C. le determinazioni che comportano impegno di spesa. Ciò in quanto ogni
atto gestionale, ivi compreso l'impegno di spesa, scaturente da deliberazioni di G.C. O C.C.,
deve essere adottato dopo l'approvazione delle stesse”.

Con determine del Responsabile di Settore n. 11 del 19/02/2009, n. 18 del
19/03/2009, n. 23 del 07/04/2009 e n. 34 del 26/05/2009 si è provveduto ad impegnare la
somma necessaria per l'espletamento del servizio di che trattasi, sistematicamente restituite
dal Responsabile del Settore Finanze con la motivazione testuale “si esprime parere contrario
per l'impossibilità di conseguire il pareggio finanziario con le entrate previste”.

Con delibera di C.C. n. 38 dell'11/06/2009 è stato approvato da codesto consesso, il
Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2009, unitamente agli emendamenti che hanno
comportato una riduzione dello stanziamento di spesa per il servizio di che trattasi per
complessive €. 39.000,00, a fronte della spesa prevista con la succitata delibera di G.C. n. 43
del 13/02/2009.

Con delibera di G.C. n. 239 del 07/08/2009 è stato approvato il Piano Esecutivo di
Gestione 2009, prevedendo per il Servizio Psico-Pedagogico una copertura finanziaria di €.
18.000,00.

Con delibera di C.C. n. 78 del 30/11/2009 è stato azzerato tale stanziamento.
Per il corrente anno questa Amministrazione intende attivare il Servizio Psico-

Pedagogico prevedendo nel redigendo bilancio 2010 uno stanziamento di circa €. 60.000,00.
L'Assessore alla P.I.

F.to Geom. Maurizio Miceli //

Il C.C. Caruso Claudio controbatte come segue:

// Al Sig. Sindaco del Comune di Scicli

Al Presidente del Consiglio Comunale

All'Assessore Servizi Sociali e Scolastici

e, p.c. All'Addetto Stampa del Comune di Scicli



In riferimento alla risposta scritta pervenutaci alle ore 12,15 dell'1/02/2010 si esprime
profonda insoddisfazione in quanto l'Assessore ha cercato di eludere le problematiche poste.

Non può essere accettata in quanto:
1. non è stato risposto né è stata presa in considerazione l'eventualità di una adeguata

risposta per verificare se il servizio di cui alla delibera n. 43 del 13/02/2009, dichiarata
all'unanimità immediatamente esecutiva ai sensi della L.R. n. 44/91 art. 12 e
successive modifiche ed integrazioni, è stato realmente svolto, in quale periodo ed i
relativi risultati raggiunti;

2. non è stato risposto né presa in considerazione l'eventualità di un'adeguata risposta per
verificare da quale capitolo di bilancio le somme dovute per il servizio sono state
impegnate e quante di queste ne sono state liquidate per il servizio svolto;

3. non è stato risposto o non si è volutamente prendere in considerazione la problematica
del parere di regolarità tecnica contabile che nella delibera manca e da chi doveva
essere espresso.
Non si riesce a comprendere come gli opportuni impegni spesa effettuati puntualmente

dal Capo Settore Affari Scolastici per tutto il periodo della durata della convenzione, così come
disposto dalla Segretaria Comunale con nota n. 15 del 27/01/2009, hanno ricevuto il parere
contrario del Responsabile Settore Bilancio con la motivazione testuale “si esprime parere
contrario per l'impossibilità di conseguire il pareggio di bilancio”. Eppure nel bilancio di
previsione 2009 approvato dal Consiglio Comunale erano state preventivate le opportune
somme per garantire il servizio, tanto che l'Ufficio ha proposto alla Giunta Comunale la
delibera n. 43 del 13/02/2009 avente per oggetto: RINNOVO CONVENZIONE E AFFIDAMENTO
SERVIZIO PSICO-SOCIALE PER GLI ALUNNI DELLE SCUOLE DELL'INFANZIA, PRIMARIE E
SECONDARIE DI PRIMO GRADO. La stessa Giunta evidentemente l'ha approvata dando
mandato al Capo Settore Affari Scolastici di attivarsi per i successivi adempimenti.

A verifica dell'effettiva capienza del relativo capitolo di bilancio preventivo 2009 sono
gli emendamenti approvati dal C.C. con delibera n. 38 dell'11/06/2009 che di fatto prelevano
somme dallo stesso riducendolo a €. 39.000,00 a fronte della spesa prevista per tale servizio
con la delibera n. 43 del 13/02/2009, così come l'Assessore Miceli conferma con la risposta
fornitaci.

Il Piano Esecutivo di Gestione relativo al Settore Affari Scolastici veniva approvato il
07/08/2009 con delibera n. 239 prevedendo una somma che è assolutamente inferiore rispetto
alla somma rimanente nel capitolo di bilancio.

Successivamente con delibera di C.C. n. 78 del 30/11/2009 tale rimanenza di somme
veniva azzerata con gli storni al bilancio 2009 proposti dalla stessa Giunta Comunale; stessa
Giunta che aveva deliberato con iter di immediata esecutività l'affidamento della convenzione.

Insoddisfazione si esprime, altresì, nel fatto che la Cooperativa Ambra affidataria del
Servizio non ha ricevuto mai delibera di revoca in autotutela, né dall'Amministrazione tale atto
è mai stato predisposto, fatto giuridicamente molto ambiguo. Si presume che la Ditta
affidataria potrà far valere i propri diritti nel richiedere all'Amministrazione il pagamento delle
spettanze relative all'incarico affidato con tutti gli oneri economici derivanti da eventuale
contenzioso.

Per quanto sopra Sig. Presidente del Consiglio, Sig. Sindaco, Sig. Assessore il gruppo
del PD non è assolutamente soddisfatto delle risposte avute all'interrogazione. 

Sollecita il Sig. Sindaco a verificare e prendere tutti i provvedimenti dovuti per legge,
ad avviare accertamenti seri sullo stato dell'iter amministrativo seguito ed a rendicontare
pubblicamente gli esiti delle verifiche, di predisporre tutti gli atti consequenziali per la
liquidazione delle spettanze relative all'affidamento.

La presente assieme alla risposta degli Uffici è consegnata al segretario verbalizzante
per gli adempimenti di competenza e per essere integralmente allegata all'odierno verbale del
Consiglio Comunale e si sollecita l'addetto stampa ad una democratica diffusione alla stampa
in modo che tutti i cittadini siano resi edotti dell'attività amministrativa.

Il Gruppo Consiliare
Partito Democratico

F.to Caruso Claudio //

c) Interrogazione presentata dal Consigliere Comunale Epiro Bartolomeo ad oggetto:
“Lavori di manutenzione nel tratto di torrente ricoperto che va a valle di Corso Umberto
a Via Colombo (Torrente Santa Maria La Nova).” 



Il C.C. Epiro Bartolomeo dà lettura dell'interrogazione Prot. n. 2183 del 21/01/2010, che
di seguito si trascrive:

// Al Sig. Sindaco del Comune di
 Scicli

Al Presidente del Consiglio Comunale di
Scicli

Oggetto: Interrogazione.
Lavori di manutenzione nel tratto di torrente ricoperto che va a valle di Corso
Umberto a Via Colombo (Torrente Santa Maria La Nova).

Il sottoscritto Epiro Bartolomeo, Consigliere Comunale di “PATTO PER SCICLI”, con la presente
chiede all'Amministrazione se ritiene opportuno intervenire con lavori di manutenzione della
pavimentazione in quanto parecchie basole risultano dissestate.

Motivo predominante del mio intervento con passaggio in Consiglio Comunale, (poiché la
segnalazione agli uffici preposti molte volte risulta vana e inefficace) è anche il fatto che da
parecchio tempo nello stesso sito si trovano dei sedili danneggiati che costituiscono pericolo
per i passanti, pericolo per chi parcheggia l'auto e cattivo decoro per la città.

Per rendere più evidente quanto scritto allego foto dei luoghi.

Scicli,lì 21/01/2010

Il Consigliere di “Patto Per Scicli”

     F.to Epiro Bartolomeo //

L'Ass. Miceli Maurizio legge la risposta Prot. n. 223 del 28/01/2010 e la relazione del
Capo Settore Manutenzione Prot. n. 385 del 28/01/2010, che di seguito si trascrive:

// Prot. n. 385 Man/Eco del 28/01/2010

Oggetto: Interrogazione consiliare del 21/01/2010 avanzata dal Consigliere
Epiro Bartolomeo. Lavori di manutenzione nel tratto di torrente coperto S. M. La Nova
fra Via Ospedale e Via Tommaseo.

Al Presidente del Consiglio Comunale

Rivillito Gino

Al Sig. Sindaco

Venticinque Giovanni

All'Assessore alle Manutenzioni

Miceli Maurizio

LORO SEDI

In riscontro all'interrogazione avanzata dal Consigliere Epiro Bartolomeo datata
21/01/2010 relativa ai lavori di manutenzione nel tratto di torrente coperto S. M. La Nova fra
Via Ospedale e Via Tommaseo, per quanto di competenza di questo Settore si fa presente che:

���� Il distacco di basole di pavimentazione, è un problema che il Servizio Comunale
Manutenzioni ha negli anni provveduto a risolvere mediante interventi di rinforzo del
letto di posa e del beverone di cemento;

���� Tuttavia i tempi tecnici necessari al pieno consolidamento dei manufatti non hanno mai
consentito una piena efficienza dell'intervento, causa l'apertura anticipata al traffico
veicolare che il più delle volte avveniva prima del definitivo assestamento della
pavimentazione, e a nulla sono serviti i segnali di divieto e l'apposizione di nastri che
automobilisti indisciplinati rimuovevano a loro piacimento;

���� Stesso discorso vale per i sedili in calcare duro che periodicamente e con solerzia
vengono spostati da ignoti vandali anche solo per crearsi un accesso o un posto



macchina in più, incuranti del danno economico e del cattivo decoro per la città,
vanificando ogni sforzo fatto per la sistemazione dei manufatti;

���� Gli interventi di manutenzione si sono susseguiti nel tempo, ma risultano inefficaci se
non sono accompagnati da una campagna di sensibilizzazione del cittadino e/o anche di
eventuale repressione;

���� Per quanto concerne l'attuale degrado segnalato, questo Servizio ha già attenzionato il
problema e lo ha inserito nei programmi compatibilmente con le risorse finanziarie ed
umane assegnate a questo servizio.

 Il Responsabile del Servizio      Il Capo Settore

F.to Istr. Dir. Tec. Geom. Sebastiano Vasile         F.to Geom. Bonincontro Antonino //

Il C.C. Epiro Bartolomeo lamenta l'indecenza dello stato dei luoghi e si dichiara
insoddisfatto.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

 Firmato all'originale.
               IL PRESIDENTE         IL SEGRETARIO GENERALE

          f.to (Geom. Antonino Rivillito)       f.to (Dott.ssa Francesca Sinatra)
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Scicli lì, 09/02/2010

        IL SEGRETARIO GENERALE
    f.to  (Dott.ssa Francesca Sinatra)


